

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Хасанова Албира Алмазовича на диссертацию Костенко Екатерины Васильевны на тему: «Сравнительная оценка методов подготовки больных к гистерорезектоскопической абляции эндометрия», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Актуальность темы и содержание диссертационного исследования

Одной из актуальных проблем современной гинекологии остаются аномальные маточные кровотечения (АМК), которые приводят к анемизации больной, снижают качество жизни женщин, а также могут явиться фоном для развития неопластических процессов в эндометрии.

Медикаментозные и хирургические методы лечения развиваются параллельно, и, занимая свою нишу, позволяют персонифицировано подойти к выбору лечения пациенток. Вместе с тем, для повышения эффективности лечения достаточно часто в современной медицинской практике используют комбинацию методов (медикаментозных и хирургических), обеспечивая более стойкий и высокий результат лечения. Следует отметить, что в специальной литературе на сегодняшний день существует немного публикаций, посвященных комбинированному воздействию на эндометрий при наличии в нем гиперпластических процессов.

Изучение комплексного фармакологического и энергетического воздействия на эндометрий и оптимизация подхода к выполнению внутриматочных вмешательств являются актуальной темой современной гинекологии и имеют высокий научно-практический интерес.

Все вышеизложенное определило цель исследования, для достижения которой, поставлены задачи, последовательно решенные в ходе диссертационного исследования.

В основу диссертационной работы Костенко Е.В. легли результаты обследования и лечения 247 пациенток (периода менопаузального перехода и постменопаузы) при проспективном исследовании.

Использовались современные и информативные методы исследования, позволяющие объективно оценить соматический и гинекологический статус пациентки, а также в сравнительном аспекте состояние эндометрия до и после проведенного лечения с учетом предоперационной подготовки пациенток.

В ходе выполненного диссертационного исследования была уточнена структура доброкачественных пролиферативных изменений эндометрия у женщин периода менопаузального перехода с рецидивом аномальных маточных кровотечений, проживающих в Астраханской области. Полученные данные совпадают с результатами других отечественных ученых.

На большом клиническом материале подробно описан соматический статус пациенток, что важно учитывать при выборе предоперационной медикаментозной подготовки больной.

При сравнении указанных лекарственных средств выявлены наиболее эффективные группы препаратов и отработан порядок проведения медикаментозной подготовки. Диссертантом показаны клинические и статистически значимые преимущества течения интраоперационного периода при лекарственно истонченном эндометрии.

Оценивая исходы лечения, диссидентом было отмечено, что разработанный комбинированный метод воздействия способствует сокращению частоты рецидива заболевания в 2,4 раза и значительно уменьшает количество пациенток, которым показан повторный курс лечения. Важно также отметить, что разработанный комбинированный метод лечения является не только эффективным, но и доступным для широкого практического применения.

Следует отметить, что пролонгированные гестагены, которые являются

основной группой для лечения пролиферативных заболеваний матки, не показали высокую эффективность в качестве средства истончения эндометрия в сравнении с другими изучаемыми препарарами.

Логически завершенным является составление алгоритма ведения пациенток периода менопаузального перехода с рецидивом АМК, включающего разработанный автором способ предоперационной подготовки больных.

В целом объем исследований, высокий научно-методологический уровень исследования и качественная статистическая обработка материала дают основание считать полученные результаты достоверными. Научные положения и выводы диссертации вытекают из результатов проведенных исследований и полностью им соответствуют.

Значимость для науки и практики результатов, полученных автором диссертации

Результаты проведенного диссертационного исследования имеют важное теоретическое и практическое значение.

Они уточняют представления о причинах рецидива аномальных маточных кровотечений, основываясь на большом клиническом материале и изучении морфологических изменений эндометрия на фоне применения различных групп фармакологических препаратов. Показано, что рецидивы маточного кровотечения после резектоскопического вмешательства происходят в основном (19,2%) из-за недостаточного разрушения базального слоя эндометрия. Это обосновывает необходимость предварительного лекарственного истончения и последующего электрохирургического воздействия на слизистую матки.

Научная ценность диссертационной работы состоит в том, что впервые была изучена сравнительная эффективность гормональных средств для предоперационного истончения эндометрия и разработан способ оценки эффективности подготовки, основываясь на данных эхографии и гистероскопии.

Для практических врачей создан удобный алгоритм дифференцированного подхода к выбору тактики лечения, позволяющий эффективно осуществлять профилактические и лечебные мероприятия. На основании комплексной оценки установлена его высокая клиническая эффективность. Важно отметить его логическую обоснованность и удобство использования в практической деятельности врача акушера-гинеколога.

Все вышеизложенное подтверждает значимость работы для теории и практики. Исследование выполнено на высоком научно-методическом уровне и представляет собой завершенную научно-квалификационную работу.

Основные положения диссертации опубликованы в 6 печатных работах, 3 из них представлены в журналах ВАК РФ.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Все результаты, выводы, практические рекомендации и предложения, представленные в диссертационной работе Костенко Екатерины Васильевны на тему: «Сравнительная оценка методов подготовки больных к гистерорезектоскопической абляции эндометрия» имеют непосредственное отношение к клинической практике.

Врачами женских консультаций и гинекологических отделений может быть использован разработанный алгоритм ведения пациенток с рецидивом аномальных маточных кровотечения и способы подготовки больных к гистерорезектоскопической абляции эндометрия.

Материалы диссертационной работы следует также использовать в учебном процессе, проводимом на кафедрах акушерства и гинекологии в высших медицинских учебных заведениях страны.

Содержание автореферата полностью соответствует положениям диссертации.

Замечаний по диссертации нет. Однако для уточнения хочу задать

следующий вопрос: «Почему использована изолированная коагуляционно-вапоризационная техника и не применялись другие разновидности электродов для разрушения эндометрия?».

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Костенко Екатерины Васильевны на тему: «Сравнительная оценка методов подготовки больных к гистерорезектоскопической абляции эндометрия» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по усовершенствованию комплекса мероприятий по лечению и профилактике рецидива аномальных маточных кровотечений у женщин менопаузального перехода. По актуальности, глубине, объёму проведенных исследований, а также научно-практической значимости представленная диссертационная работа соответствует квалификационным требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями от 21.04.2016г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а диссертант, Костенко Екатерина Васильевна, достойна присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Профессор кафедры акушерства и гинекологии имени В.С. Грудева
ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет»
Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор *А.А.Хасанов*
(шифр специальности: 14.01.01. – акушерство и гинекология)
E-mail: albirkhasanov@mail.ru

Адрес организации: 420012, г. Казань, ул. Бутлерова, д.49,
ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет»
Минздрава России, +7 (843) 236-06-11, E-mail: kazangmu.ru



Подпись <i>А.А.Хасанов</i> , проф. <i>А.А.Хасанов</i> заверяю.	
Учёный секретарь Учёного Совета ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России, д.м.н., доцент <i>Радченко</i> О.Р. Радченко	
«08» июня 2020 г.	

Сведения об оппоненте

по диссертации Костенко Екатерины Васильевны на тему: «Сравнительная оценка методов подготовки больных к гистерорезектоскопической абляции эндометрия», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология

Фамилия Имя Отчество	Год рождения, граждан- ство	Место основной работы (с указанием ор- ганизации, ее ве- домственной при- надлежности, го- рода), должность	Ученая степень (с указанием шифра специ- альности, по которой защи- щена диссерта- ция)	Ученое звание (по специаль- ности, ка- федре)	Шифр специаль- ности и отрасли науки	Список основных публикаций по теме диссертации (за последние 5 лет)
Хасанов Албир Алмазович	1948, РФ	ФГБОУ ВО Ка- занский ГМУ Минздрава Рос- сии, г.Казань, профессор кафед- ры акушерства и гинекологии име- ни В.С. Груздева	д.м.н. – 14.01.01 – акушерство и гинекология	профессор	14.01.01 – акушер- ство и ги- некология	<ul style="list-style-type: none"> - Современные технологии внутриматочной хирургии: перспективы в стационаре и амбулатории / Ключаров И.В., Хасанов А.А., Галимова И.Р., Гайфуллин Р.Ф. // Практическая медицина. 2015. № 4-1 (89). С. 83-88. - Новая система управления жидкостью при гистероско- пических операциях/ Ключаров И.В., Хасанов А.А., Галимова И.Р., Фахрутдинов Р.Н. // Практическая медицина. 2016. № 4-2 (96). С. 56-59. - Значение антибактериальной терапии и методики проведения гистероскопии в профилактике инфекционно-воспалительных осложнений/ Ключаров И.В., Морозов В.В., Хасанов А.А., Ампилова Е.А., Юсупов К.Ф. //Казанский медицинский журнал. 2017. Т. 98. № 5. С. 857-861. - Вазовагальные реакции во время офисной гистероско- пии по Бетокки: этиология, патогенез, диагностика и ле- чение / Ключаров И.В., Морозов В.В., Хасанов А.А., и др. // Акушерство и гинекология. 2018. № 9. С. 138-144. - Значение гистероскопии для диагностики патологии полости матки в послеродовом периоде/ Ампилова Е.А., Ключаров И.В., Морозов В.В., Галимова И.Р., Хасанов А.А.// Казанский медицинский журнал. 2018. Т. 99. № 3. С. 491-495.

Проректор по научной и инновационной работе ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России,
д.м.н., профессор Абдулганиева Д.И.

10 марта 2010 г.



Председателю
диссертационного совета Д 208.008.10
при ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный
медицинский университет» Минздрава России
д.м.н., профессору М.Е.Стаценко

СОГЛАСИЕ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Я, Хасанов Албир Алмазович, д.м.н., профессор кафедры акушерства и гинекологии имени В.С. Груздева Казанского ГМУ Минздрава России согласен быть официальным оппонентом при защите кандидатской диссертации Костенко Екатерины Васильевны: «Сравнительная оценка методов подготовки больных к гистерорезектоскопической абляции эндометрия», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология в Диссертационном совете Д 208.008.10 при ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Минздрава России.

профессор кафедры акушерства и гинекологии имени В.С. Груздева Казанского ГМУ Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор Хасанов А.А.Хасанов
(шифр специальности: 14.01.01. – акушерство и гинекология)

E-mail: albirkhasanov@mail.ru

Адрес организации: 420012, г. Казань, ул. Бутлерова, д.49, ФГБОУ ВО «Казанский государственный медицинский университет» Минздрава России,
+7 (843) 236-06-52, E-mail: rector@kazangmu.ru

